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Acumulación de capital

 Relación entre ahorro e inversión. Keynes vs. 

enfoque convencional

 Ahorro exógeno. R. Solow

 Determinantes del ahorro

• Beneficios y distribución del ingreso. A. Smith, D. 

Ricardo, K. Marx y post-keynesianos

• Enfoque neoclásico.  Criterios de decisión de las 

familias



David Ricardo. Acumulación y 

distribución

Crecimiento, acumulación de capital y 

distribución factorial del ingreso

Tendencias de la distribución

Límites al crecimiento. Estado 

estacionario



David Ricardo. Distribución 

Problema central de la economía política: la

distribución del ingreso permite entender la dinámica

de la economía capitalista.

Distribución del ingreso en términos de tres clases

sociales:

• Terratenientes. Renta destinada al consumo

• Capitalistas. Beneficios que estimulan y financian la

acumulación de capital

• Asalariados. Salarios que permiten la reproducción de la

fuerza de trabajo



 Teoría de población de Malthus

 Teoría de la renta diferencial

 División del ingreso entre renta, beneficios y 

salarios

Bases del enfoque de David Ricardo



David Ricardo. Beneficios y renta 

diferencial (I) 

 El crecimiento de la economía y de la población requiere
aumentar la producción agrícola.

 Los precios de los alimentos tienden a subir porque la
producción agrícola está sujeta a rendimientos
decrecientes por el descenso en la fertilidad del suelo; por
la caída en los rendimientos del capital y del trabajo
aplicados a la misma superficie; y por la mayor distancia
entre las nuevas tierras y las ciudades.

 Esto altera la distribución del ingreso a favor de los
terratenientes y en contra de los beneficios.



David Ricardo. Renta diferencial (I)

 A un nivel tecnológico y con una dotación de

recursos naturales dados, PmeL representa el

producto medio del trabajo y PmgL el producto

marginal.

 El producto marginal del trabajo es igual a la suma

de salarios y beneficios.

 La renta equivale a la diferencia entre el producto

medio y el marginal del trabajo



David Ricardo. Beneficios y renta 

diferencial (II) 

 OY: producción agrícola (medida en términos

de trigo)

 OL: cantidad de trabajo ocupado en la

agricultura

 El producto está determinado por la cantidad

de trabajo. Si ésta es OM, el producto total

es OCDM.

 La tasa de salarios se determina en forma

independiente de la productividad marginal.

Equivale al salario natural, que es constante

en términos de trigo.

 Al salario OW, el fondo de salarios es

OWKM.

 Para un nivel dado de demanda de trabajo,

OM, los beneficios son el residuo que resulta

de la diferencia entre OM*PMgL y el fondo

de salarios OWKM.
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David Ricardo. Beneficios en la 

agricultura

 La demanda de trabajo no está determinada por la curva de la
productividad marginal del trabajo, sino por la acumulación de capital,
que determina el nivel de empleo al salario OW. Por lo tanto, el punto de
equilibrio del mercado de trabajo no está determinado por la intersección
entre las curvas de la productividad marginal y la de la oferta de trabajo,
sino por la intersección entre ésta y la demanda de trabajo determinada
por el nivel de acumulación de capital (OM).

 En la medida que se acumula capital la curva de demanda de trabajo se
desplaza hacia la derecha.

 La tasa de beneficio en la agricultura es igual a la relación
beneficios/salarios (el capital es igual al fondo de salarios).

 En la medida que la curva de demanda de trabajo se desplaza hacia la
derecha, dado que los rendimientos son decrecientes, se reduce la
diferencia entre la productividad marginal del trabajo y el salario. Esto
significa que va cayendo la tasa de beneficios en la agricultura.



David Ricardo. Tendencias de los 

beneficios y la acumulación

 La tendencias en contra de los beneficios en la
agricultura afectan a toda la economía por el
desplazamiento de capitales entre sectores.

 Dado que la acumulación de capital y el crecimiento
dependen de los beneficios, el descenso da las
ganancias determina que el crecimiento sea cada vez
más lento.

 Esto conduce a la economía hacia el estado
estacionario.

 Límites al crecimiento.



Liberalización del comercio agrícola y 

crecimiento económico

 La liberalización del comercio agrícola permite 

incrementar los beneficios al reducir la renta de la 

tierra.

Polémica entre partidarios de la liberalización del 

comercio agrícola (Ricardo) y de la seguridad 

alimentaria (Malthus)


